



Las cosechas están en grave riesgo

Ante la escasez de diésel, productores agropecuarios pagan hasta Bs 10 por litro en el mercado negro

ECONOMÍA **A8**

ESTÁ LIBRE; EXPOLICÍA 'VOLTEADOR' SALIÓ DE PALMASOLA

Está acusado de robo secuestro y extorsión, pero fue liberado por una jueza de La Guardia y la Fiscalía no apeló

SEGURIDAD **A5**

EPIDEMIA SILENCIOSA EN BOLIVIA: HAY 3,5 MILLONES DE OBESOS

La enfermedad provoca otras consecuencias como la diabetes tipo 2 e incrementa el riesgo de accidentes cardiovasculares

SOCIEDAD **A8**

HOY CON TU PERIÓDICO

ED SPORTS
Blooming estará en la final del Torneo de Verano



DEL ACULLICO AL BOLEO. LA COCA PROCESADA ES UN NEGOCIO MUY LUCRATIVO

Se dispara el consumo de coca machuada y saborizada sin control ni registro sanitario

Santa Cruz es el mercado principal. A diario, un puesto de venta mueve al menos Bs 15.000, con pagos en efectivo o por plataformas digitales

La coca machucada y procesada se vende con diferentes sabores, desde chicle hasta taurina y café y ha crecido la clientela menor de 25 años.

El producto también se exporta a Paraguay, aunque no existe claridad sobre la forma en que el producto llega al país vecino **A6-7**

RED P10 XI

Lluvias en 102 municipios

El viceministerio de Defensa Civil informó que 37 alcaldías han declarado desastre natural. Por su parte, el Gobierno pide que la Asamblea Legislativa apruebe créditos por 325 millones de dólares para atender las emergencias de manera adecuada.

En Potosí, el río Lauca afectó varias viviendas, pero no hubo daños personales. **A2**



Tema del Día

FACTORES CLIMATOLÓGICOS

Hay 102 municipios afectados por las lluvias; 37 declararon desastre natural

La mayoría de los municipios afectados por las precipitaciones están en La Paz. Hay 118.865 familias afectadas por los fenómenos climatológicos. El Gobierno pide aprobar créditos.

Iván Paredes Tamayo
ivan.paredes@grupopoldebar.com

Bolivia atraviesa diferentes tragedias por las lluvias. Hay 102 municipios afectados por las precipitaciones, de los cuales 37 ya declararon desastre natural. De toda la cantidad de municipios perjudicados, 42 están en La Paz. Además, existen 118.865 familias que fueron vulneradas por estos factores climatológicos y 44.328 familias damnificadas. Mientras, el Gobierno urgió a la Asamblea Legislativa a aprobar dos créditos por 325 millones de dólares para atender "en mejores condiciones" los desastres naturales y a los damnificados.

"Con relación al año pasado, hemos sobrepasado con muchísimo (las cifras). Una gran diferencia con respecto a este 2025 es que ya van

37 municipios declarados en desastre, de estos, 26 están en La Paz. Hay 8 municipios en emergencia, de los cuales 4 se ubican en La Paz. En total, ya son 102 los municipios afectados en todo el país, de estos, 41 pertenecen a La Paz. Asimismo, se cuentan 1.754 comunidades afectadas, 118.865 familias afectadas, 44.328 familias damnificadas, que en total suman 163.193", reportó ayer Juan Carlos Calvimontes, viceministro de Defensa Civil.

La autoridad aseguró que existe buena coordinación con los gobiernos departamentales y también admitió que los pronósticos

Desastres

Varios municipios del país están afectados por las lluvias



Juan Carlos Calvimontes afirmó que hay 44.328 familias damnificadas.



Las fuertes lluvias afectan a 102 municipios del país, de los cuales 37 se declararon desastre natural.

no son alentadores para luga como Tarija, en la región del Chaco, en Cochabamba, Santa Cruz, Paz y Chuquisaca y que las lluvias estarán en todo el territorio nacional. "Debemos cuidar los 331 municipios del país por crecidas de ríos, debido a las intensas lluvias agregó.

Daños en La Paz

En la ciudad de La Paz, la jefa la Unidad del Sistema de Alerta Temprana del municipio paño, Mónica Álvarez, informó que las lluvias intensas continúan afectando el país hasta finales marzo, con precipitaciones similares a las registradas la madrugada de ayer en la sede de Gobierno. La funcionaria agregó que el ingreso constante de humedad al territorio nacional está generando un incremento en las precipitaciones y posibles crecidas de ríos. Aun se espera -dijo- una reducción de la intensidad de las lluvias en adelante.

En Santa Cruz, el Gobierno Autónomo Departamental de la región, a través de su unidad Servicio de Encauzamiento de Ríos (Searpi), alertó sobre dos crecidas extraordinarias en los ríos Espeje en la zona de los valles, y Yapaní, en la provincia Ichilo. Según el reporte hidrológico, Espejes alcanzó un nivel de 3,5 metros, mientras que el río Yapaní estaba con 2 metros.

Asimismo, también se informó sobre cuatro crecidas grandes en varios puntos del río Grande, en cuencas alta, media y baja, y crecieron de tres a más de nueve metros en Abapó, Pailas, Puerto Baneg El crecimiento del caudal más alto fue en La Junta.

Mientras, el ministro de Planificación del Desarrollo, Sergio Cossicanqui, urgió ayer a la Asamblea Legislativa Plurinacional a aprobar dos créditos por 325 millones de dólares para atender "en mejores condiciones" los desastres naturales y a los damnificados. La autoridad advirtió que, "cada día crecen las cifras sin aprobación, más familias siguen esperando ayuda y el país sigue perdiendo infraestructura".

PARA SABER

PELIGRO EN EL CHACO BOLIVIANO

En Tarija se reportó el desborde del río Pilcomayo en Villamontes, cortando provisionalmente la carretera que une con la frontera con Paraguay y Argentina.

DAÑOS MATERIALES EN POTOSÍ

En Potosí se informó que, en el municipio de Colcha K, el río Mayu se desbordó, con afectación de algunas viviendas.

BENI Y CHUQUISACA EN ALERTA

En Beni, los municipios de Reyes y otros tienen reporte de desbordamientos de ríos, según Defensa Civil, y en Chuquisaca, hay registros de afectación en Monteagudo y Huacare

ENTREVISTA / ANTONIO COSTAS SITIC EXVOCAL DEL TSE



El exvocal electoral Antonio Costas habló de la importancia del TREP en un proceso electoral.

Antonio Costas tiene un largo recorrido en la materia electoral. Aplauda que el TREP sea establecido en una ley.

“En 2019 el sistema TREP como tal, funcionó impecablemente”

Iván Paredes Tamayo
ivan.paredes@grupooldeber.com

Antonio Costas Sitic habló con EL DEBER sobre el proceso electoral que se desarrollará el próximo 17 de agosto. Fue vocal de la antigua Corte Nacional Electoral (CNE) y del actual Tribunal Supremo Electoral (TSE). Fue uno de los vocales que administró los polémicos comicios de 2019 y asegura que en esa elección el TREP funcionó a cabalidad, pero lamenta que la exvocal Lucy Choque haya instruido paralizar el sistema.

— ¿Cómo ve el sistema rápido de conteo de votos en Bolivia? Es un sistema de sistemas. Yo creo que es muy beneficioso el tener un TREP activado y funcionando, ya que ha dado enormes beneficios inclusive en la fecha que fue controversial, que fue el 10 de

octubre de 2019, inclusive en esa oportunidad, el sistema funcionó de manera eficiente en cuanto a los objetivos que se pretendía. Tuvieron algunas observaciones en cuanto al programa, algunos ajustes que se tuvieron que hacer, que son además previsibles porque son procesos masivos, intensivos, porque el flujo de recepción

PERFIL

ANTONIO COSTAS SITIC

Fue presidente de la Corte Nacional Electoral, Director Ejecutivo del Segip y vocal del Tribunal Supremo electoral hasta 2019, año en el que renunció en medio de la crisis desatada por la interrupción del TREP y las dudas sobre la transparencia de la elección que fue anulada

de actas al momento de cierre las mesas se torna muy grande.

— ¿Por qué es un sistema de sistemas?

Porque tiene dos componentes. El componente informático como tal, que es en el que se almacena la información y que nace en los recintos y las mesas de votación. Físicamente los operadores están ubicados ahí y hay un control para ver si efectivamente están en ese lugar y no se están inventando. Entonces, qué es lo que hacen en ese lugar. Toman una fotografía del acta de escrutinio y cómputo de la mesa que tienen todos los datos. Luego se transcriben todos los datos mesa por mesa. Generalmente los operadores del TREP tienen bajo su responsabilidad cuatro mesas y tienen todas las condiciones. Esa información llega a la nube. Posteriormente hay otro grupo de operadores,

ARCHIVO

que son entre 150 a 250 operadores, que toman la imagen que fue transmita y en base a eso básicamente miran el acta y vuelven a transcribir la información, pero ya es una sola imagen. Ellos no verifican, solo hacen un segundo proceso de transcripción. Luego se comparan las dos y si los resultados son los mismos se publican automáticamente. Si hubiera diferencias, mandan a una tercera instancia, que es un inspector y él decide publicar o no.

— ¿Qué sistema tiene ahora el TSE?

El sistema que se utilizaba era el que se compró a la empresa Neotec y era un sistema bien objetivo, porque el mismo sistema se podía utilizar para elecciones, para referendos y revocatorios. Había que hacer algunos cambios en la programación por el tipo de proceso. Entonces, este fue un sistema que trabajó bastante bien. El TREP nació con el referendo constitucional de 2016. Esa fue una exigencia brutal, inclusive la misma la sala en ese momento estaba con la expectativa de ver cómo funcionaba. Había tres vocales que mucho no entendían, pero nosotros, que éramos mayoría, apoyamos la inclusión del TREP, pero en esa oportunidad se desarrolló un sistema de cómputo que no estaba conectado al TREP, eran dos entidades absolutamente diferentes. El resultado fue excelente. Ese año la situación era terrible, ya que los del MAS forzaron para que se haga este referendo y los resultados fueron buenos. De hecho, al informe ya se había transmitido el 72% de las actas y se verificó el 65%. Después de un par de días más se alcanzó el 92% y se verificó el 90% de las actas.

— ¿Y en la elección de 2019 qué pasó con el TREP?

Ya como el sistema nos parecía interesante hicimos una propuesta a la empresa Neotec para comprar el sistema con la condición de que ellos vayan dando la asistencia en cada proceso que íbamos a realizar, lo hicimos con la cooperación más y fue una inversión interesante. Entonces, la tercera experiencia, y la más dramática por el contexto que se dio, fue en la elección general del 20 de octubre de 2019. En esa oportunidad hubo 34.555 mesas. Al momento del reporte, a las 19.45, el reporte se dio con el 83,8% de las actas verificadas, ya de hecho, de los tres procesos, ese fue el que más se verificó y además más temprano. Y se alcanzó a transmitir esa noche y muy poquito de la mañana del lunes el 98,69%, o sea, más de la expectativa. Entonces, el sistema como tal, funcionó impecablemente, impecablemente. El TREP funcionó muy bien, muy bien. Yo creo que es una herramienta absolutamente necesaria. ¿Qué es lo que posibilita el TREP? Lo central es tener la información rápida.

“

El TREP nació con el referendo constitucional de 2016. Esa fue una exigencia brutal.”

“

En 2019 fue la experiencia más dramática por el contexto que se dio”

PERCEPCIÓN SOBRE PREFERENCIA ELECTORAL (FEBRERO)



FUENTE: ESTUDIO DELPHI - FRIEDRICH EBERT STIFTUNG (FES)

INFOGRAFÍA: JOSÉ ARIAS

LAS PRIMERAS 'FOTOGRAFÍAS' DE 2025

Luis Arce enfrenta rechazo mayoritario en Santa Cruz, una región clave para el voto

El voto del departamento más poblado del país será clave en las elecciones de agosto. La encuesta promovida Colegio de Politólogos de Santa Cruz, el informe Delphi y otra encuesta divulgada por ABI reflejan un complejo panorama electoral

Iván Paredes Tamayo

ivan.paredes@grupopoeldeber.com

A poco más de cinco meses de las elecciones generales (17 de agosto), el presidente Luis Arce enfrenta un panorama complicado en cuanto a popularidad y respaldo ciudadano, según los resultados de la más reciente encuesta realizada por el Colegio de Politólogos de Santa Cruz. Este estudio revela que el 53,33% de los cruceños "nunca votaría" por Arce, reflejando el desgaste de su imagen en una región clave para el mapa electoral boliviano.

La encuesta, aplicada entre el 17 y el 23 de febrero, muestra que la percepción negativa hacia el presidente va de la mano con una fuerte desaprobación de su gestión, marcada por una crisis económica que

golpea al país. Además, el 41,84% de los consultados calificó de "mala" la situación nacional, mientras que un 34,93% la considera "muy mala". Solo un 1,74% cree que el rumbo de Bolivia es "bueno".

La encuesta fue encargada a la empresa Servicios de Planificación, Investigación y Estudios (Spie Consulting SRL) por parte del Colegio de Politólogos de Santa Cruz. Este estudio llegó a 1.690 personas y tiene un margen de error de 2,38%. La confiabilidad fue del 95% y la recolección de datos se hizo con entrevistas presenciales con cuestionario entre el 17 y el 23 de febrero.

"Está dentro de los parámetros probabilísticos; ha cumplido con todos los filtros de seriedad que tiene la empresa y es una buena muestra y la socializamos para que los can-

PARA SABER

PADRÓN

El padrón electoral de Santa Cruz está compuesto por casi dos millones de votantes, más del 30% respecto al registro nacional. Por eso es clave.

MANDATO

Luis Arce asumió el 8 de noviembre de 2020 y debe entregar el poder en noviembre próximo si acaso no es reelegido en agosto.

ASPIRACIONES

El mandatario fue propuesto por varios sectores afines al MAS. A finales de este mes, el partido definirá al candidato.

didatos sepan cuáles son las necesidades básicas de los ciudadanos y cuáles son sus incertidumbres, porque fue realizada en grupos etarios de 18 a 25 años y lo que demanda la sociedad por medio de esta encuesta es dar a conocer cuáles son sus apreciaciones", explicó el presidente del Colegio de Politólogos de Santa Cruz, Sergio Vega.

Otras percepciones

Este escenario en Santa Cruz es consistente con el estudio Delphi, presentado el 18 de febrero por la fundación alemana Friedrich-Ebert-Stiftung (FES), que mostró que el 80,7% de las personas consultadas desapruueba la gestión de Arce, frente a un 7,42% que la respalda, pero a escala nacional. Esta investigación, realizada entre el 3 y

el 17 de febrero, recopiló opinión de un panel de 135 actores políticos, analistas, periodistas y especialistas.

La desaprobación al Gobierno Arce ha crecido. En febrero de 2023 bajó levemente al 40%, pero en octubre de 2024 se disparó al 72%. Ahora, al inicio de 2025, esa cifra alcanzó el 80,7%, consolidando una tendencia de desgaste acelerado.

Polarización y contradicciones

Sin embargo, el presidente Arce aún conserva cierto respaldo en otros sectores del país, según se reflejó en una encuesta anterior de la empresa Diagnosis, publicada el 5 de febrero por la agencia estadística ABI. Ese estudio, realizado entre el 11 y el 12 de enero, encontró que el 56% de los bolivianos apoya la presencia del Estado en la economía, el 50% respalda las empresas estatales en áreas estratégicas, y la mayoría del modelo económico impulsado por Arce.

Diagnosis también señalaba que el 43% del electorado respaldaba la continuidad de Arce al frente del país, principalmente por su defensa del modelo económico. Esta aparente contradicción en el rechazo a su figura y el apoyo al modelo revela que, aunque la crisis económica genera descontento, hay un sector de la población que aún cree en el rol central del Estado.

Más allá de las cifras, el análisis político refleja que la división interna en el Movimiento Al Socialismo (MAS) entre Arce y Evo Morales también ha contribuido al debilitamiento de la imagen presidencial. Gustavo Pedraza, analista político, considera que la ruptura intersumada a la crisis económica, fragmentando la hegemonía del MAS, abre espacio para cualquier candidato opositor que un discurso sólido tenga posibilidades de vencer en agosto.

"Es muy improbable que un candidato del MAS logre más del 5% como en elecciones anteriores. El MAS sigue siendo fuerte, pero dividido y con Arce desgastado. Cualquier opositor con respaldo regional podría capitalizar el voto de rechazo", afirmó Pedraza.

Factor Santa Cruz

La encuesta del Colegio de Politólogos confirma que Santa Cruz se perfila como un territorio adverso para Arce. Además de ser el departamento con mayor rechazo hacia el mandatario, también refleja que el 27,58% de los cruceños considera a la corrupción como el principal problema del país, seguido por la inflación (24,16%). Ambos problemas son señalados como parte de las lencias de la actual gestión.

La baja aceptación de Arce se refleja también en las proyecciones electorales de la región. Cuando se consulta quién tiene más opciones de ganar las elecciones, Arce obtiene el 6,83% de apoyo. Jorge Quiroga lidera con un 27,07%, seguido de Evo Morales (15,33%) y Manfred Reyes Villa (12,34%).



Cuatro vehículos recuperados por la Policía del poder de la red del capitán Humberto Fernández que aparece con su mandamiento de libertad

NI UN MES EN LA CÁRCEL, SE FUE ANTES DE CARNAVAL

Justicia libera a capitán de Policía acusado de liderar una banda de 'volteadores'

Ingresó a Palmasola el 1 de febrero y, el 28, una juez lo dejó libre. Fue dado de baja, tras ser descubierto dirigiendo una organización delictiva armada sospechada de volteos de autos indocumentados y secuestros en la zona de los Valles

Guider Arancibia Guillén
guider.arancibia@grupodeldeber.com

Un capitán de la Policía descubierto como cabecilla de una banda armada involucrada en volteos de vehículos indocumentados, secuestros, extorsiones y robos no estuvo preso en la cárcel de Palmasola ni un mes, pues la justicia ordenó su libertad. El fallo causó malestar en las víctimas y en la institución del orden.

Se trata del capitán Jaime Humberto Fernández Condarco que actuaba en complicidad con otros policías y civiles en los valles crucesos, según investigaciones de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) y la Fiscalía.

La banda operó en Comarapa, Mairana, Samaipata y Vallegrande

al mando de patrullas de Diprove de Santa Cruz.

La red fue descubierta a fines de enero de este año durante operativos de agentes de inteligencia que lograron la captura del capitán cuando tenía en su poder vehículos robados, víctimas secuestradas y además estaba en poder de armas de fuego, chalecos antibala y otros. Tras la desarticulación de la banda fue dado de baja. El primero de febrero fue enviado a la cárcel de Palmasola por orden de la justicia, pero salió libre el 28 del mismo mes, por orden de la jueza cautelar de La Guardia, Susana Zabala.

Este hecho marcó una línea en la Policía por faltas gravísimas y por connotación institucional, o sea daño a la imagen de la institución

del orden.

Por este caso fueron procesados numerosos policías en el país y el Tribunal Disciplinario fijó una posición: no tolerar actos de corrupción en sus filas.

Así operaba la banda

La investigación para desbaratar la organización delictiva se inició a principios de este año cuando agentes de Diprove recibieron una denuncia de robo de vehículo en Comarapa. Las víctimas denunciaron que se presentaron personas con armas de fuego, afirmando ser efectivos de Diprove, robaron un vehículo Mazda sin placa, secuestraron al conductor y luego lo extorsionaron. En patrullajes conjuntos policías de Mairana y Samaipata interceptaron en Ber-

mejo una camioneta Toyota placa de 6234-YPH en cuyo interior se encontraban tres sujetos, uno de ellos se identificó como el capitán Humberto Fernández Condarco y otros dos civiles. Portaban armas de fuego, munición, chalecos antibala, cartuchos de gas lacrimógeno y dinero. Tras ser interrogados, cayeron en contradicciones.

En el retén de La Angostura hallaron otro vehículo Mazda sin placa con características similares a un auto buscado, pero se identificó a la víctima de robo ahí mismo y estaba secuestrado. En Santa Cruz también se encontraron vehículos robados por la banda.

Las tres personas, junto al capitán fueron imputados por robo agravado, secuestro, organización criminal y tenencia por portación ilícita de armas de fuego.

En las investigaciones se detectó que el capitán Fernández Condarco, registra antecedentes por violencia familiar en la gestión 2017 y 2020, por homicidio y lesiones graves y gravísimas en accidente de tránsito en 2019 y en 2021 por sustancias controladas.

La gobernación de Palmasola registra antecedentes por secuestro y extorsión en 2012 y en 2021 por narcotráfico, pero pese a ello el oficial seguía ejerciendo funciones.

Con las pruebas el fiscal de La Guardia Jhiamir Funes imputó a Fernández Condarco y tres civiles por delitos de robo agravado, secuestro, organización criminal y tenencia por portación ilícita de armas de fuego. En audiencia el primero de febrero la jueza Susana Zabala ordenó la detención en Palmasola del oficial. Sin embargo, el 28 del mismo mes el capitán Fernández Condarco salió libre del penal y la Fiscalía no apeló.

Policías y algunos internos, en informes a los servicios de inteligencia, revelaron que el capitán Fernández se burlaba en el recinto y aseguraba que tenía todo arreglado para salir libre antes de carnaval, y se cumplió.

El Tribunal Disciplinario, dio de baja definitiva a Jaime Humberto Fernández Condarco, por considerar falta muy grave de connotación institucional. En el mismo tiempo también dio de baja a otro policía que vendió un arma de fuego a un recluso en Chonchochoro de La Paz, que fue utilizada para matar a otro interno. También se dio de baja a un mayor de Policía de Oruro por dar permiso de la cárcel a un recluso que salió a robar un auto y fue descubierto. Asimismo, se dio de baja a un coronel en Santa Cruz acusado de violar a una mujer con discapacidad y a otro sargento en La Paz.

El Tribunal Disciplinario tiene una lista de policías implicados en actos de corrupción y se adelantó que dará de baja definitiva por considerar que las faltas que cometen son muy graves y que ya no se puede tolerar esos actos que dañan la imagen y deja víctimas.

LAS ACCIONES

ASÍ OPERABA EL CAPITÁN

Jaime Humberto Fernández Condarco, operaba con patrullas en los valles crucesos Comarapa, Vallegrande, Mairana y Samaipata. Su red estaba armada y con chalecos antibala.

FISCALÍA NO APELÓ EL FALLO

Tras ser liberado por la justicia, el Tribunal Disciplinario de la Policía mostró su malestar porque el oficial fue dado de baja por faltas muy graves y por dañar la imagen de la institución. La Fiscalía de Santa Cruz no presentó apelación tras el fallo de la justicia, hecho que causó malestar en la Policía.

Sociedad

CONSUMIDORES PREFIEREN LA COCA DE LOS YUNGAS

La coca machucada se vende sin control sanitario y Santa Cruz lidera su consumo

La región consume el 38% de toda la producción nacional, especialmente en el 'boleo'. Hay negocios que movilizan hasta Bs 15.000 por día, incluidos pagos digitales por QR. EL DEBER visitó varios sitios de venta en la capital cruceña

Diego Seas Palachay
diego.seas@grupodeber.com

Un recorrido realizado por el equipo EL DEBER por los cuatro puntos cardinales de la capital cruceña, evidenció la falta de control del Servicio Nacional de Sanidad Agropecuaria e Inocuidad Alimentaria (Senasag) en los puestos de venta de hoja de coca machucada que en su mayoría existen largas filas diarias para la compra de este producto.

En el último tiempo se observó que la venta de la llamada 'hoja sagrada' se expandió con una treintena de saborizantes. Cada vez surgen novedades como el sabor a chicle o yogurt, lo que ha cautivado al consumidor, especialmente en jóvenes, según indicaron los mismos vendedores. Y es que la mezcla de la coca triturada a golpes con bicarbonato de sodio, saborizantes ar-

tificiales, endulzantes y café ha generado un cóctel de estimulación potente y llamativo.

Una consulta realizada por Bolivia Verifica y que fue derivada al Senasag, arroja que var muestras enviadas a este laboratorio casi la totalidad de productos no tiene un control registro sanitario. A eso se suman que los sellos y códigos de identificación que exhiben en sus bolsas de libras son falsos. A decir de los vendedores de coca machucada con saborizantes, ellos cuentan con su registro sanitario para su comercialización.

"Los resultados evidencian que carecen de un registro que garantice su inocuidad, además, prueban que quieren elaborar estos productos como meten un delito, pues imprimen códigos de registro sanitario que no están anotados en las bases de datos de la entidad encargada de avalar el consumo de alimentos y sus derivados", señaló el reporte.

Para entender la dimensión de este negocio, un encargado de un puesto de venta de renombre y que prefirió guardar su identidad, así como el nombre de la empresa, reveló a esta periodista que en una jornada se recauda en efectivo cerca Bs. 9.000 y Bs. 5.000 por pago (código de respuesta rápida) sin contar los envíos que realizan a los clientes que están en las provincias que un solo día asciende a Bs. 60.000. ¿Qué lo llama? El preparado con saborizante más la hoja de coca que proviene de Los Yungas.

El encargado afirmó que empezó en este negocio hace cinco años con una inversión de \$3.500, y por la demanda de venta, tuvo que abrir otra sucursal en la avenida Beni. Ahora transporta el producto a clientes en Paraguay. Solo en el primer lote de despacho tiene a 15 personas trabajando, tres de ellos en venta a los clientes, otros cuatro que se desempeñan machucando la hoja de coca y el resto en caja y finanzas, como toda una empresa.

Incluso, para la inauguración del primer local contrataron

“

**En un solo día
recaudamos 9.000 en
pago por efectivo y
5.000 en Qr.
Comerciante**

ENRIQUE CANEDO



Varios puntos de venta cuenta con su personal para machucar y saborizar el producto, además de contar con personal para venta y finanzas

LOS DATOS

NEGOCIO QUE EXPORTAN

Un local tiene una segunda sucursal y por el aumento de la venta ahora exporta el producto a clientes en Paraguay

TREINTENA DE SABORES

El sabor preferido de los clientes van desde el saborizante a chicle a yogurt

VOLUMEN CAYÓ EN UN 2%

El mercado cruceño concentró en 2023 el 38% de la coca legal vendida en Bolivia

una modelo e influencers para que corte la cinta y promocióne en sus redes sociales la apertura del lugar. Recuerda que aquella travesía lo benefició con una gran cantidad de clientes que hasta ahora continúan fieles.

Consultado de qué lugar compra la hoja de coca, respondió que la adquiere en la Asociación Departamental de Productores de Coca (Adepcoca), en La Paz. Para abrir el lugar, tuvo que viajar hasta Sede de Gobierno, para obtener el permiso de comercialización de parte de Dirección General de Comercialización e Industrialización de la Coca (Digcoin), y luego del Senasag.

El comerciante informó que los precios oscilan entre 12 a 30 bolivianos la coca machucada, mientras que la despalada y despuntada cuesta mínimo Bs 45 y el precio aumenta dependiendo de la mezcla de saborizantes que quiere el cliente para quedar, como en la jerga popular le llaman, "torcido".

"Los clientes han ido evolucionando. Ahora vienen desde 18 años a 21, seguido de taxistas, mototaxistas. Ellos prefieren la hoja de coca sabor a chicle, también híbrida o pitufina. Estos sabores lo preparan nuestros trabajadores", dijo.

La oferta sabores es diversa, va desde chicle, frutilla, maracuyá, banana, capuchino, durazno, menta, cedrón, piña, acaí, sandía y mango hasta redbull, monster, ciclón, limón, chocolate, coco, yogurt, yogumora, chicle nescafé y banana nescafé.

Otro comerciante que accedió a hablar con el equipo de EL DEBER tuvo que dejar la entrevista debido a la cantidad de clientes que llegaban en motos, taxis y otros a pie a comprar la hoja de coca machucada, tanto en efectivo como en Qr. "Venga en la madrugada si gusta, aquí atendemos todo el día sin parar", dijo mientras pijchaba o acullicaba.

Eso sí, no pasó desapercibido que contiguo a la venta había un cuarto donde estaban al menos 8 personas a puro brazo y sudor machucando la coca, con cumbia para amenizar el trabajo y bajo la supervisión de un encargado que daba vuelta cada cierto tiempo. En una parte del cuarto, había colgadores donde los empleados dejaban sus mochilas, para salir a las 18:30 horas y que ingrese otro grupo de obreros.

De acuerdo a un reporte dado por la Dirección General de Comercialización e Industrialización de la Coca (Digcoin) a este medio, en La Paz existen 434 comerciantes de la hoja de coca; 658 en Cochabamba; mientras que 2.376 comerciantes en Santa Cruz, haciendo un total en el eje central de 3.468 puestos de venta.

En cuanto a productores al detalle, en La Paz hay 121; 2.031 en Cochabamba; y 3.416 en Santa Cruz, haciendo un total de 5.568.



En este puesto de venta cuenta con al menos 6 trabajadores exclusivos para machucar la coca. Tienen supervisor y cumplen con un horario



Los negocios también están apostados sobre las salidas a provincias



El consumo de la hoja de coca se amplió más en grupos de jóvenes 18 años en adelante y no solamente exclusivos a trabajadores

Santa Cruz mantiene el primer lugar

La Oficina de Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC) presentó en la quincena de febrero de 2025 el informe de monitoreo de Cultivo de Coca correspondiente a la gestión 2023.

El informe resalta que, en promedio, el valor de la hoja de coca aumentó entre 2022 y 2023, con precios que oscilan entre Bs 40 y Bs 80 por libra, dependiendo de la calidad y el origen de la hoja. La coca de los Yungas sigue siendo la más demandada por su sabor más dulce y suave, frente a la del Chapare, que es más grande, amarga y rojiza.

El dato da cuenta que Santa

LA CIFRA

2.376

COMERCIANTE EN SANTA CRUZ

De acuerdo a un reporte de la Dirección General de Comercialización e Industrialización de la Coca (Digcoin), la región cruceña ocupa la primera plaza de comerciantes

Cruz mantiene la alta demanda del consumo de la hoja, así como la diversificación del producto.

"Este aumento de precios responde no solo a la alta demanda en el mercado cruceño, sino también a los costos logísticos, los controles más estrictos y la creciente diversificación del producto, que ahora se ofrece en versiones con sabores como maracuyá, menta o cedrón, especialmente pensadas para un público urbano joven", indica.

De acuerdo al informe de monitoreo, el mercado cruceño concentró el 38% de la coca legal vendida en Bolivia, pero el volumen cayó un 2% respecto a 2022. Durante la gestión 2023 se

vendieron 9.269 toneladas netas (tn) de coca en mercados legales de Santa Cruz, lo que representa el 38% de toda la coca comercializada en el país.

Pese a la leve contracción, Santa Cruz mantiene su histórica posición como el principal destino de la hoja de coca legal en Bolivia, consolidando una tendencia que se ha venido construyendo en la última década.

El informe del organismo también confirma que el consumo de coca ya no es exclusivo de sectores rurales o laborales tradicionales, como transportistas o trabajadores de la construcción, sino que se usa para fines recreativos y diferentes estratos sociales.

AUMENTA EL RIESGO DE DIABETES Y ACCIDENTES CARDIOVASCULARES

En Bolivia hay 3,5 millones de obesos y aumenta el índice de sobrepeso

Según datos del Instituto Nacional de Estadística, en el país el sobrepeso afecta mayormente a personas de entre 40 y 49 años. Uno de los factores importantes es la falta de acceso a alimentos saludables a precios asequibles

Gina Justiniano
gina.justiniano@grupopoeldeber.com

La obesidad es una preocupación creciente en Bolivia, afectando a una parte significativa de la población. Según el Atlas Mundial de la Obesidad 2025, elaborado por la Federación Mundial de la Obesidad, el 32% de los adultos bolivianos padecen de obesidad (poco más de 3,5 millones), y se estima que para 2030, 6,3 millones de adultos tendrán un índice de masa corporal (IMC) elevado en un país con una población de poco más de a los 11,3 millones de personas.

Según las cifras del Instituto Nacional de Estadística, el rango de edad en el que hay más sobrepeso está entre los 40 y 49 años, pues es ahí donde se concentra el 43% de los obesos bolivianos. Ya en 2016, se informaba que una cuarta parte de los bolivianos tenía sobrepeso, cantidad que ha seguido creciendo, pues en 2023 llegó a 28% y en la actualidad escaló hasta el 32%, este último dato proviene de la Federación Mundial de la Obesidad, que, a su vez, tomó los datos de la Organización Mundial de la Salud y el Instituto de Métricas de la Salud.

Bolivia no está desmarcada de la realidad mundial, pues en esa escala igualmente se observa un acelerado incremento del sobrepeso y obesidad en todas las edades; ambas condiciones, sobre todo la obesidad, son importantes factores de riesgo para padecer Enfermedades No Transmisibles (ENT), tales como la diabetes, enfermedades cardiovasculares, cáncer y otras, además de muerte prematura.

Claramente, la edad tiene una influencia sobre la prevalencia del sobrepeso/obesidad. A mayor edad mayor sobrepeso/obesidad.

El estudio también señala que en 2021 se registraron 3.205 muertes prematuras asociadas a un elevado IMC (Índice de Masa Corporal) y había 59.294 personas con problemas de salud vinculados a



Santa Cruz es el departamento con mayor cantidad de personas obesas y con sobrepeso

ese factor, sobre todo diabetes tipo 2, accidentes cardiovasculares y otras enfermedades no transmisibles.

Algunos factores de riesgo son la falta de actividad física, reportada en un 20 a 30% de los adultos en el país, y el consumo de bebidas azucaradas, con entre 1.000 a 2.500 mililitros por persona a la semana.

¿Qué es el sobrepeso?

La Organización Mundial de la Salud (OMS) explica que el sobrepeso es una afección que se caracteriza por una acumulación excesiva de grasa que puede ser perjudicial para la salud. La obesidad puede provocar un aumento del riesgo de diabetes de tipo 2 y cardiopatías, puede afectar la salud ósea y la reproducción y au-

menta el riesgo de que aparezcan determinados tipos de cáncer. La obesidad influye en aspectos de calidad de vida como el sueño o el movimiento.

El diagnóstico del sobrepeso y la obesidad se efectúa midiendo el peso y la estatura de las personas y calculando el índice de masa corporal (IMC). Este índice es un marcador indirecto de la grasa; existen mediciones adicionales como el perímetro de la cintura que pueden ayudar a diagnosticar la obesidad.

Cómo calcular el IMC

Por ejemplo, una mujer de 46 años que mide 1,66 mts. y pesa 69 kilos, que quiera saber su IMC debe elevar al cuadrado su estatura ($1,66 \times 1,66 = 2,7556$) y dividir ese dato, finalmente dividirá ese dato por el resultado de 2,7556. Así obtendrá como resultado 25, ese es su IMC.

Y para definir si es obesa o sobrepesada deberá consultar con los parámetros internacionales establecidos, estos dicen que hay sobrepeso cuando se tiene un IMC igual o superior a 25 y hay obesidad cuando el IMC es igual o superior a 30. En el caso de la mujer de 46 años, esta tiene sobrepeso, aunque no obesidad.

Ojo, que las categorías de la obesidad varían, dependen de la función de la edad y el género, por ejemplo, en lactantes, niños y adolescentes.

Causas del sobrepeso y la obesidad

El sobrepeso y la obesidad son la consecuencia de un desequilibrio entre la ingesta calórica (alimentación) y el gasto calórico (actividad física).

En la mayoría de los casos la obesidad es una enfermedad multifactorial que se debe a un entorno obesogénico, factores psicosociales y variantes genéticas. En un subgrupo de pacientes, se pueden identificar los principales factores etiológicos individuales (medicamentos, enfermedades, falta de movimiento, procedimientos iatrogénicos, enfermedad monogénica/síndrome genético).

El entorno obesogénico que exagera la probabilidad de obesidad en individuos, poblaciones y en diferentes entornos está relacionado con factores estructurales que limitan la disponibilidad de alimentos saludables y sostenibles a precios asequibles a nivel local, la falta de situaciones en la vida cotidiana de la población en las que es fácil y seguro realizar una cierta actividad física y la ausencia de un entorno legal y reglamentario adecuado.

Al mismo tiempo, la falta de una respuesta eficaz del sistema de salud para identificar el exceso de aumento de peso y de depósitos de grasa durante las primeras etapas agrava la aparición de la obesidad.

PREVENCIÓN Y MANEJO

1 Velar por que el aumento de peso durante el embarazo sea el adecuado. Practicar la lactancia materna exclusiva durante los primeros seis meses después del parto y continuar con la lactancia hasta los 24 meses o más.

2 Promover entre los niños una serie de comportamientos en torno a cuestiones como la alimentación saludable, la actividad física, las conductas sedentarias y el sueño, independientemente de su peso actual.

3 Limitar el tiempo que se pasa frente a las pantallas

4 Limitar el consumo de bebidas

endulzadas con azúcar y alimentos de alto contenido calórico y promover otros hábitos alimentarios saludables.

5 Disfrutar de una vida sana (alimentación saludable, actividad física, duración y calidad del sueño, evitar el tabaco y el alcohol, autorregulación emocional).

6 Limitar la ingesta calórica de grasas saturadas y azúcar y aumentar el consumo de frutas y verduras, así como de legumbres, cereales integrales y frutos secos.

7 Realizar actividad física con regularidad.

Cotización del dólar	
Lunes 10 de marzo de 2025	Bs 6,96
Bs 6,86	Venta
Compra	
UFV: 2,59	
L M M J V S D L	Fuente: BCB

Argentina (peso)	1.064,9
Brasil (real)	5.793,0
Chile (peso)	929,57
Colombia (peso)	4.130
México (nuevo peso)	20,27
Paraguay (guaraní)	7.928
Perú (nuevo sol)	3.655
Unión Europea (euro)	0,9226

Metales	
Oro: Onza Troy: Sus/O.T.F.	2.904,89
Plata: Onza Troy: Sus/O.T.F.	32,33
Fuente: BCB	
Hidrocarburos	
Barril de petróleo WTI:	\$us 67,20
Fuente: www.preciopetroleo.net	

Granos	
Soya: \$us	385,63 (tonelada) a mar. 2025
Maíz: \$us	193,50 (tonelada) a mar. 2025
Trigo: \$us	219,27 (tonelada) a mar. 2025
Azúcar: cty/\$us	21,86 (libra) a mar. 2025
Café: cty/\$us	282,65 (libra) a mar. 2025
Fuente: bcb.com.bo/mercado/mercado-de-granos - es.investing.com	

PARA NO PERDER LA PRODUCCIÓN, RECURREN AL MERCADO NEGRO

Productores pagan por litro de diésel entre Bs 7 y 10 y afectan sus costos

Algunos sectores, como el lechero, han reducido su capacidad de producción al 50%. Los porcicultores lamentan que algunos comercializadores del interior no llegan a comprar por temor a la escasez de diésel

Raúl Domínguez Y.

raul.dominguez@grupodeldeber.com

A dos semanas de haberse iniciado la mayor cosecha del año en el país, los productores empiezan a desesperarse porque se agudiza la escasez de diésel. No solo se perjudica la cosecha de 1,2 millones de hectáreas de soja, 200.000 hectáreas de maíz y sorgo, 150 mil hectáreas de arroz y cerca de 200 mil hectáreas de caña de azúcar; sino que se pone en riesgo la producción de carne (res, pollo y cerdo), leche, aceite y otros alimentos de la canasta familiar.

Desde la Asociación Nacional de Productores de Oleaginosas y Trigo (Anapo), indicaron que sus asociados medianos y grandes estuvieron siendo abastecidos con diésel ULS (Bs 6,88/litro) desde noviembre del año pasado, y los pequeños productores a través de las estaciones de servicio de las zonas productivas.

“Pero hace dos semanas que hemos sido paralizados con el abastecimiento de diésel, principalmente de quienes compran de forma directa de YPFB. Recién el día de hoy (viernes) han comenzado a entregarnos diésel ULS, pero ya estamos con un desfase en la entrega del carburante que está generando dificultades en los productores”, indicó Jaime Hernández, gerente de Anapo.

A raíz de esa situación, según un sondeo realizado por EL DEBER en algunos sectores, se evidenció que muchos productores están acudiendo a los revendedores de combustible y pagan entre Bs 7 y Bs 10 por litro de diésel oil, que tiene el precio oficial de Bs 3,72.

“Es evidente que comprar diésel a un precio más elevado ya sea del diésel ULS o del diésel en el mercado negro, que principalmente están comprando los pequeños productores, significa un aumento en los costos de producción”, resaltó Hernández, al mencionar que se estima ob-



El transporte de alimentos es el más perjudicado por la escasez de diésel. La cosecha 2025 en riesgo

tener una producción de 2,5 millones de toneladas de grano de soja y unas 600 mil toneladas de granos de maíz y sorgo. Los productores ven riesgos para esas proyecciones.

Agregó que YPFB les informó que “ya están solucionando los problemas que tuvieron”, pero cada día que pasa es crítico para todos los productores. El volumen necesario es de, al menos 40 millones de litros de entrega directa a pequeños, medianos y grandes productores.

Productores

El dirigente sojero del Norte Integrado de Santa Cruz, Eliazar Arellano, mencionó que en la zona de Chané, los revendedores comercializan el litro de diésel desde Bs 7 a Bs 10 y que desde hace una semana están forma-

CIFRAS DEL TEMA

40

MILLONES DE LITROS

Es el volumen de diésel que se necesita para la cosecha de soja, maíz y sorgo, que ya empezó hace dos semanas, según Anapo.

1,75

MILLONES DE HECTÁREAS

Son las que se deben cosechar en el primer semestre del año, entre soja, maíz, sorgo, arroz y caña en Santa Cruz, sin contar otros cultivos menores como frutas, verduras y hortalizas.

das las filas en los surtidores a la espera del combustible que, de acuerdo a normas, solo se puede vender un volumen de 200 litros por productor.

“Yo nomás necesito 5.000 litros para un mes. Ahorita tengo un poco de diésel porque me ‘agarré’ de la anterior cola, pero mis amigos están comprando de los revendedores. La verdad ya pues da rabia (la situación), la gente no dice nada y aquí cada uno salva de su pellejo”, señaló Arellano.

El presidente de la Asociación de Porcicultores de Santa Cruz (Adepor), Jorge Méndez, subrayó que la falta de diésel afecta principalmente al transporte de animales a los centros de consumo y a la provisión de insumos y alimentos como soja y maíz.

“Nosotros vendemos los cerdos en la puerta de la granja, a 20

bolivianos por kilo y, cuando nos llaman y dicen que no van a poder venir por falta de diésel, los animales crecen de peso. Nosotros deberíamos vender cerdos de 100 kilos, es el peso ideal, pero estamos vendiendo de 120, 125 kilos y ya no nos quieren pagar el mismo precio, porque 20 kilos aumentan fácilmente en cuatro semanas”, detalló Méndez.

El dirigente y productor ponderó que en estos momentos no hayan bloqueos de carreteras, pero la escasez de diésel, sobre todo en Santa Cruz, impide la llegada de los comercializadores de otros distritos como La Paz o Cochabamba. “Sus camiones, cuando vienen, deben cargar diésel en Santa Cruz para poder volver”, acotó.

Por su parte, el productor y director de la Federación de Productores de Leche de Santa Cruz (Fedele), Mauricio Serrate, lamentó que la producción en su sector se haya ralentizado, principalmente en la provisión de forraje para el ganado. “Estamos al 50% de nuestra capacidad, haciendo todas las peripecias, como comprar diésel revendido, que también es difícil conseguir en mi zona, porque estoy a 10 kilómetros de una ‘zona caliente’, donde los narcos pagan 10, 15 bolivianos (por litro), como si nada”, manifestó Serrate.

Al mismo tiempo, lamentó que la falta de diésel también afecta el normal recorrido que hacen las cisternas recolectoras de leche de la empresa PIL Andina, que disminuyó su frecuencia diaria, a día por medio.

“Si yo no tengo la capacidad de almacenamiento en mi lechería, para almacenar dos o tres días, estoy frito (...) La leche, después de cuatro o cinco días, se desestabiliza y la PIL le hace el análisis y si ya no se puede descremar, ya no sirve ni para hacer queso. Eso pasó con muchos lecheros en el último bloque que hubo”, reveló Serrate.

RICARDO MONTERO

ESTRATEGIA TURÍSTICA

La visita Nansana Kids costó \$us 30.000; hay críticas y halagos por esa operación

Llegaron desde Uganda y recorrieron varios lugares turísticos del país. Algunos municipios aportaron con recursos y logística para mostrar sus atractivos a través de ellos. Operadores de turismo demandan inversiones más inteligentes.

Iván Paredes Tamayo
ivan.paredes@grupoeldeber.com

Nansana Dance Kids es un grupo de niños y adolescentes de Uganda que son virales en las redes sociales por sus videos que realizan bailando danzas de diferentes partes del mundo. En el último tiempo, este cuerpo de baile se enfocó en mostrar danzas bolivianas y eso fue lo que llamó la atención del Gobierno y decidió invitarlos para que sean parte del Carnaval de Oruro y promocionen algunos sitios turísticos del país. El Estado erogó cerca de \$us 30.000 para que este grupo llegue al país, lo que activó críticas de algunas perso-

PARA SABER

POSTURA

La Asociación Boliviana de Agencias de Turismo Receptivo (Abatur) pidió al Gobierno que en lugar de invertir en influencers, invierta en la promoción internacional de los mejores sitios turísticos del país.

MISIÓN CUMPLIDA

Los niños y adolescentes de Nansana Dance Kids retornaron a Uganda el pasado jueves, luego de explorar la cultura boliviana y visitar varias regiones y disfrutar del Carnaval de Oruro.

nas, entre ellas el empresario boliviano Marcelo Claure y algunas agencias de turismo. La operación también fue valorada por usuarios de redes sociales.

El viceministro de Turismo, Hiver Flores, calificó de un "éxito" la llegada de Nansana Kids porque, a su criterio, este grupo de niños y adolescentes impulsaron el turismo en Bolivia. La autoridad informó que se desembolsó cerca de Bs 200.000 para que este cuerpo de baile africano llegue al país.

"Los niños y adolescentes de Nansana Kids generan un impacto positivo muy importante para Bolivia, ya que cuentan con

millones de seguidores en todo el mundo. A través de sus contenidos, mostraron la riqueza cultural, tradicional y turística de nuestro país, lo que fortalece la promoción internacional de Bolivia", afirmó.

Estos influencers alcanzaron fama mundial gracias a sus creativos videos virales en la red social TikTok. Allí fusionan baile, música y creatividad, utilizando instrumentos elaborados con materiales reciclados como cartón y botellas de plástico. De fondo, utilizan la música original de diferentes partes del mundo. De Bolivia realizaron videos de la saya, caporales, morenada y hasta cumbias.

Los niños y adolescentes de Nansana Kids estuvieron en Sucre

El viceministro Flores resalta además, el interés genuino que mostraron los jóvenes africanos por seguir descubriendo otros destinos turísticos bolivianos. "Ellos han fascinado la música, las danzas y la forma en que Bolivia refleja su cultura a través de su arte y su artesanía", agregó la autoridad.

A los recursos invertidos desde el erario nacional, se sumaron aportes de gobiernos municipales. La visita de los niños contó con el apoyo logístico y de transporte, además de souvenirs con los que se promocionaron atractivos de varias municipalidades del territorio nacional. La agenda de los jóvenes ugandeses fue intensa durante siete días en Bolivia. Estuvieron en el Carnaval de Oruro, en el lago Titicaca, el complejo arqueológico de Tiwanaku, el salar Uyuni, Sucre, la sede de Gobierno Santa Cruz de la Sierra y el municipio de Samaipata. Eso sí, no tuvieron en Cochabamba a pesar de que una de las piezas más virales de su repertorio era la viral 'Saya de Cochabamba' de los Kjarkas. Los seguidores digitales de Nansana se quejaron por esta omisión, atribuible a la falta de tiempo y la demanda de municipios para que los Nansana los visiten.

En uno de los videos que realizaron en el salar de Uyuni se ve bailando en pleno espejo sal. Corren con las banderas bolivianas y se alegran con el paisaje. Hicieron varias tomas de fotografías y quedaron fascinados con el desierto de sal, uno de los atractivos más visitados del país que durante la era de Evo Morales era



poder, fue fuertemente promocionado por el paso del rally Dakar.

Con los Nansana Kids, esa fórmula funcionó igual. La pieza audiovisual con la bandera nacional generó un millón de vistas. Sobre la base de éste y otros datos generados en redes sociales, el viceministro Flores justificó la "inversión". Se sabe que los pequeños ugandeses emitirán, en los próximos días, videos desde sus redes sociales con los atractivos del país.

A futuro

Aníbal Castrillo, experto en turismo y parte de una agencia de turismo en La Paz, consideró que la llegada de Nansana Kids funcionó como un "canal de difusión" para que el mundo conozca los atractivos turísticos del país. Castrillo dijo que esta "inversión" puede traer resultados a futuro, ya que los seguidores del cuerpo de baile están asentados en el exterior y tendrán una imagen positiva de Bolivia.

"La llegada de estos niños y adolescentes puede calificarse como algo positivo, que tal vez en el país no haya sido valorado por diversos motivos. Ahora, mucha gente ve los destinos turísticos por lo que los llamados influencers hacen en diferentes países, y es por eso que los resultados se verán luego, ya que el público de estos niños está fuera y decidirá si vienen a Bolivia en un futuro. Por ejemplo, la llegada a Santa Cruz (de la Sierra) de ese muchacho norteamericano (Speed) causó una imagen negativa, esto porque ese influencer se quejó del internet y se lo vio agobiado", afirmó Castrillo.

Una de las personalidades que no estuvo de acuerdo con la llegada de Nansana Kids fue el empresario Marcelo Claire, quien criticó al Gobierno por priorizar dinero público para traer este grupo de baile. "Bolivia se hunde: sin gas, sin dólares, sin rumbo. El gobierno, en vez de intentar solucionar la crisis, gasta dinero en traer a Nansana Kids desde Uganda. ¿En serio? Mientras el país colapsa, ellos juegan al espectáculo. Han perdido totalmente el contacto con la realidad", escribió el empresario.

Esa percepción fue apoyada por algunas personas y criticada por

otras. Jaqueline Riveros, vocal de la Asociación Boliviana de Agencias de Turismo Receptivo (Abatur), consideró que los Bs 200.000 con los que se trajo al grupo debería haberse destinado para promocionar Bolivia en ferias internacionales y campañas atractivas.

"El Gobierno podría promover de diferentes formas, promocionando más el país. Gastando ese dinero en promocionar el país a nivel internacional y en diversas ferias internacionales, en mercados, podría hacer mucho más. No lo vemos tan bueno que traigan tiktokers", dijo Riveros.

Según Riveros, el papel de los tiktokers en la promoción del turismo atraerá un público juvenil y "mochilero", que no necesariamente -dijo- contribuye al turismo organizado. "Quizá atraigan, pero un mercado más juvenil, y el mercado juvenil es más mochilero, entonces los mochileros a nosotros, que hacemos un turismo organizado, no aporta mucho".

La experta comparó la situación del país con la de Perú, que supo capitalizar su riqueza cultural y natural para atraer turistas. "Bolivia se pierde ante el mundo. Hay muchas formas de promocionar. Tenemos una riqueza natural, una riqueza cultural, que la podemos promocionar de la misma manera, pero lamentablemente el Gobierno no ve al turismo como ventaja económica", dijo.

Mientras, Leonel Fransezze, uno de los influencers más conocidos del país, valoró la visita. "Me emocionó mucho ver a Nansana Kids en el salar y en el Carnaval de Oruro. Tradiciones como nuestras tiene un impacto social, económico y cultural. Es importante decirle al mundo: Estas son nuestras tradiciones", afirmó.

Cochabamba

Los ugandeses no llegan a la Lajta, pese a la expectativa

Opiniones

Operadores de turismo demandan una política para promocionar al país



El Gobierno invirtió recursos para promocionar el carnaval de Oruro y otros atractivos del país

EVALUACIÓN DEL SECTOR

Ven al turismo en "terapia intensiva"

En 2024 hubo 984.000 turistas extranjeros, lo que significó ingresos de \$us 736,6 millones. Demandan más inversión

Iván Paredes Tamayo

ivan.paredes@grupoeldeber.com

En 2024, Bolivia dio la bienvenida a más de 984.000 turistas, quienes generaron un ingreso de unos \$us 736,6 millones, según datos del Ministerio de Desarrollo Productivo y Economía Plural. Pero, la cifra muestra un decrecimiento de visitas de extranjeros en comparación a 2023. Los operadores ven que este rubro está en "terapia intensiva" producto de la dura crisis que enfrenta el país.

Según datos de esa cartera de Estado, en comparación con 2023, el número de visitantes mostró un decremento debido a los "bloqueos injustificados" por parte de ciertos sectores y políticos, los cuales afectaron tanto a la población como a la economía del país. Ese año, 1.009.247 turistas llegaron al país.

"El turismo no solo impulsa nuestra economía, sino que también promueve la cultura, el patrimonio y la identidad de nuestro Estado Plurinacional. Bolivia es rica en diversidad cultural y posee una vocación turística natural y ancestral, con un potencial inmenso en estas áreas", afirmó el viceministro de Turismo, Hiver Flores.

Mientras, la Cámara Boliviana de Turismo (Cabotur) aler-

tó que ese sector está en "terapia intensiva" en Bolivia por factores como la constante conflictividad social y la crisis económica reflejada en la inflación, falta de dólares y combustibles, con pérdidas millonarias y de empleos.

"El turismo en Bolivia atraviesa una de sus peores crisis. Una industria que podría generar más de \$us 5.000 millones al año para nuestro país, apenas alcanza hoy \$us 800 millones", dijo el presidente de Cabotur, Luis Ampuero.

Según Ampuero, a los "retos históricos" del sector hoy se su-

man "problemas urgentes", como la inestabilidad política que "ha frenado inversiones y generó incertidumbre", o la "crisis económica" marcada por la inflación que tuvo como efecto el encarecimiento de tarifas aéreas, alojamiento y paquetes turísticos.

También explicó que desde la crisis política y social poselectoral de 2019, hubo un "deterioro constante" del sector impulsado por la falta de seguridad jurídica, bloqueos de carreteras y conflictos sociales y los incendios forestales y "problemas medioambientales" que amenazan los "destinos más emblemáticos" de Bolivia.

La Cabotur reclamó por la "insuficiencia presupuestaria" por el turismo, pues el Presupuesto General del Estado 2025 asignó al sector los mismos \$us 12 millones presupuestados para este año, los que el 75 % está destinados a "gastos administrativos".

Cabotur afirmó que el número de turistas bajó de 1,5 millones de 2019 a 750.000 el 2024 y que los empleos directos e indirectos generados por esta actividad bajaron de 350.000 a 300.000 en ese mismo periodo.

APUNTES

EVALUACIÓN

La Cámara Boliviana de Turismo (Cabotur) afirmó que el número de turistas extranjeros bajó de 1,5 millones en 2019 a 750.000 el 2024 y que los empleos directos e indirectos generados por esta actividad bajaron de 350.000 a 300.000 en ese mismo periodo.

BALANCE

Los ingresos para el país descendieron de \$us 828 millones a \$us 700 millones, mientras que 85.000 turistas extranjeros cancelaron sus visitas a Bolivia por los bloqueos de carreteras y los incendios forestales.



El salar de Uyuni es el destino turístico más promocionado por el país

Mundo

ENCUENTRO MULTITUDINARIO EN EL ZÓCALO

México colaborará en la lucha contra el fentanilo y buscará diálogo con Trump

La mandataria lideró una asamblea pública de respaldo a su gestión para responder a las amenazas vertidas desde EE.UU. Defiende el diálogo como vía de entendimiento

AGENCIA EFE
MÉXICO

La presidenta de México, Claudia Sheinbaum, encabezó una asamblea pública en el Zócalo de la Ciudad de México, a la que asistieron miles de personas, en la que aseguró que su país seguirá colaborando para evitar que las drogas, y en especial el fentanilo, lleguen a Estados Unidos.

Además, dijo estar convencida de que "la relación entre México y Estados Unidos debe ser buena, de respeto y que siempre prevalecerá el diálogo".

En un discurso ante miles de seguidores, trató de apaciguar la relación con el vecino país tras una creciente tensión en torno a la implementación de aranceles por parte de la administración de Donald Trump. "Le digo al pueblo estadounidense que no tenemos ni tendremos intención alguna de perjudicarlo y que estamos resueltos a colaborar con él en todos los ámbitos. Especialmente ante la preocupación que tienen por el grave problema de consumo de drogas sintéticas", apuntó.

Precisó que "es indispensable atender el consumo de estupefacientes desde la raíz de la adicción". Sheinbaum precisó que, de acuerdo con la Oficina de Aduanas y Protección Fronteriza de Estados Unidos, entre octubre de



Claudia Sheinbaum defendió la gestión que lleva adelante y pidió diálogo para mejorar las relaciones

2024 y enero de 2025 disminuyó el cruce de fentanilo, de México a Estados Unidos, en un 50 % y de enero a febrero de 2025, en otro 41 %.

También apuntó que así como existe una estrategia para evitar el cruce de drogas hacia Estados Unidos "le hemos planteado al Gobierno de los Estados Unidos que debe aplicarse para que dejen de llegar armas de alto poder a nuestro país".

EN CORTO

PARTICIPACIÓN MASIVA

Entre los miles de simpatizantes asistieron gobernadores de los estados del país, empresarios y políticos.

LOGROS ALCANZADOS

Entre octubre de 2024 y enero de 2025 disminuyó el cruce de fentanilo en un 50 %

La presidenta mexicana apostó al diálogo como forma de entendimiento con su homólogo. "tener siempre el diálogo como la opción y hasta ahora ha dado resultados (...) no somos extremistas, pero tenemos muy claro que hay principios irrenunciables".

México y Estados Unidos comparten una frontera de 3.180 kilómetros y cerca de 38 millones de mexicanos reside al norte de dicha frontera.

El papa sigue atento la actualidad del mundo

El papa Francisco sigue atento los últimos acontecimientos del mundo y en la Iglesia del hospital Gemelli de Roma donde permanece internado por 24 días debido a problemas respiratorios por ahora estabilizados y que mejoran poco a poco.

El pontífice argentino pudo seguir por videoconferencia los ejercicios espirituales de la cuaresma que la Curia Romana lleva a cabo en el Apartamento del Vaticano, aunque sin dejarse ver a través de pantalla.

Francisco, de 88 años, permanece hospitalizado desde el pasado 14 de febrero por una neumonía bilateral que en las últimas semanas le ha causado algunas crisis preocupantes, pero que ahora muestra una "gradual y leve mejoría", con una "buena" respuesta a la terapia.

El papa se dedica al reposo en el apartamento privado de la décima planta del Gemelli mientras se ejercita con fisioterapia motora y respiratoria.

No obstante, el sigue gobernando la Iglesia y está informado de lo que ocurre en el mundo desde su habitación de hospital, bautizada por Juan Pablo II como 'Vaticano terro', por sus muchos ingresos (después de la Santa Sede y el palacio de verano de Castel Gandolfo).

Por la mañana conversó con su secretario de Estado vaticano, Pietro Parolin, y al sustituir para los Asuntos Generales al monseñor venezolano Edgardo Peña Parra. Califican los encuentros como una oportunidad "para actualizarle sobre la situación de la Iglesia y el mundo", afirman fuentes vaticanas.

Inundaciones en Bahía Blanca: suman 15 fallecidos

La madrugada del viernes la ciudad argentina registró una precipitación equivalente al promedio anual de lluvia.

El intendente de la ciudad argentina de Bahía Blanca, Federico Susbielles, confirmó ayer domingo que ascendió a quince el número de personas fallecidas por las inundaciones, provocadas por intensas lluvias durante

la madrugada del viernes.

"Debo confirmar el hallazgo de dos nuevos cadáveres, con lo cual el número de personas fallecidas se está elevando a quince", dijo este domingo el intendente de Bahía Blanca, Federico Susbielles.

Las labores de rescate integran a equipos del gobierno provincial, fuerzas federales y de seguridad, la Armada Nacional, el Ejército Argentino y equipos municipales en toda la ciudad. Continúan buscando a los menores desapa-



Las labores de rescate son constantes desde el pasado viernes

recidas, Delfina y Pilar Hecke. decretó el "estado de duelo" por 72 horas.

La Jefatura Distrital de Educación suspendió el dictado de clases para los días lunes y martes.

Una caída de 400 milímetros de agua en ocho horas, el equivalente al promedio anual de Bahía Blanca, durante la madrugada del viernes provocó inundaciones con efectos devastadores para la ciudad y sus habitantes.

Según informó la empresa energía EDES, el 40 % de la ciudad ya se encuentra con el servicio restablecido mientras trabajan con premura para poder reestablecer completamente el servicio.

Más soluciones, menos explicaciones

El carnavalito pone el punto final a una fiesta de Carnaval que se vive, por igual, en todo el país. Este año, más allá de tener un concepto de cierre, el fin del Carnaval se ha sentido como una singular cuenta regresiva. Antes incluso de que se guarden las casacas o se acallen las tamboritas, ya se lanzaron las primeras advertencias.

Los interculturales asentados en la provincia Ichilo bloquearan desde hoy lunes el paso por el puente sobre el río Ypacaní. Entre sus demandas, como no, se exige la dotación regular de combustible a los surtidores de la zona. Casi en paralelo, los vecinos de Concepción, impulsados por el movimiento cívico del municipio, asumirán medidas similares con cortes de carretera ante la dramática escasez de diésel que afecta directamente a las labores productivas que desarrollan.

Dos días después, el miércoles 12, concluye el plazo otorgado por el transporte público y federado. Aguardan las respuestas de tres ministerios a las demandas del sector.

La posición asumida por la Federación de Cooperativas Mineras Auríferas del Norte de La Paz sigue los mismos pasos. El viernes pasado realizaron una primera marcha en la sede de Gobierno para manifestar su molestia y exigir soluciones estructurales al Ejecutivo. Los mineros mantienen una agenda de movilizaciones y protestas que incluye tanto marchas como bloqueo de caminos.

El comité multisectorial también ha dejado encima de la mesa su hoja de ruta. Transportistas, gremiales, productores, importadores y otros sectores afectados por las políticas confiscatorias del Gobierno le dan una semana más antes de salir a las calles. En este caso, más bien, será salir a las carreteras pues ya adelantaron que, de no solucionarse sus demandas, desde el martes 18 de marzo iniciarán una marcha de protesta desde Patacamaya hasta La Paz.

No son días fáciles para un Gobierno sobrepasado por la crisis

económica y política. Sus reiterados llamados al diálogo se diluyen en un mar de indiferencia social. Los mismos empresarios y productores, que durante gran parte de la gestión de Luis Arce clamaban por ser convocados a la Casa Grande del Pueblo, son conscientes ahora de la ineficiencia de estas medidas. Las cuidadas reuniones entre el Ejecutivo nacional con los sectores en conflicto han servido, únicamente, para que la administración Arce gane tiempo, apacigüe los ánimos y posponga las soluciones.

Las explicaciones, cada vez más enrevesadas, ya no convencen. Las largas filas de vehículos en espera de repostar los tanques de sus motorizados han conformado el mejor detector de mentiras oficiales. En la desesperación propia de las horas perdidas, los ciudadanos desmenuzan los mensajes de las autoridades y encuentran, en cuestión de segundos (o mensajes, en los bulliciosos grupos de whatsapp) noticias que desmenten estas justificaciones. Qué hay bloqueo en el chaco e impide el paso de las cisternas, no falta quien llama a un pariente para constatar que no hay tal bloqueo o que el mismo se realizó semanas antes.

El último intento de calmar las aguas ante la desbordante inquietud ha surgido desde el mismo gabinete ministerial. "La instrucción del presidente Luis Arce es garantizar el diésel para la producción. Se ha dado la instrucción a todo el equipo económico que se garantice el combustible para el sector agropecuario", explicó la viceministra de Comunicación, Gabriela Alcón.

La medida deja dudas. Para abastecer el agro cruceño, y garantizar la producción de alimentos, ¿se desabastecerá otras regiones del país? Esperemos cómo avanza la semana y qué nuevas soluciones proponen desde el Gobierno.



"Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz"

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

CARNAVAL EN ESPAÑA

Un participante del XXVII Desfile Provincial de Carrozas y compartas anima al público durante la celebración del Domingo de Piñata en la localidad abulense de Ceberros. EFE/Raúl Sanchidrián



LAS FRASES



"El MAS sigue siendo fuerte, pero dividido y con un Arce desgastado. Cualquier opositor podría capitalizar el voto rechazo"
Gustavo Pedraza/Analista político

Analiza la perspectiva electoral de Luis Arce el Movimiento Al Socialismo.



"(En 2019) el TREP funcionó muy bien, muy bien. Yo creo que es una herramienta absolutamente necesaria"
Antonio Costas/Exvocal del TSE

Destaca que el TREP es fundamental para garantizar la transparencia de las elecciones.

CARA A CARA

Mauricio Quiroz

EDITOR
mauricio.quiroz@grupoeldeber.com



— **Un periodista de Bloomberg** llegó hasta donde Evo Morales vive protegido, pero también aislado de la realidad. Las fotografías de los seguidores del expresidente con palos, a manera de lanzas, junto con una enorme barricada al ingreso del pueblo son, por sí mismas, una noticia. "Cuartel General de Lauca Ñ, Estado Mayor del Pueblo" se lee en la cúspide de la garita erigida para controlar a todos. Allí la policía ni el vecino desconocido tienen pisada alguna.

— **Hace no menos de seis años**, cuando Evo tenía el control suficiente de la zona, los agentes de la Policía visitaban ese poblado que, justamente, está cerca de la base policial de Chimoré donde los agentes se forman para enfrentar al narcotráfico y los militares reciben instrucciones para erradicar los cocales que se desvían al narcotráfico. El "comandante" Evo, incluso, celebró varios cumpleaños con los jefes policiales de esa unidad. Hoy, no los puede ver. Está escondido, perdón, resguardado para no ir a declarar a la justicia de Tarja en el proceso que se le sigue en su contra por haber abusado de una niña de 16 y con quien tuvo una hija.

— **Cuando Evo se atrincheraba en el Chapare** para defender a sus bases de la acción estatal que buscaba la erradicación de la coca, solía comunicarse con los medios de alcance nacional para fijar su posición. Era su estrategia; estar vigente para crecer. Hablar mal de Estados Unidos para cohesionar a la izquierda y el movimiento popular del país que se había transformado por efecto de la llamada relocalización. Eran otros tiempos. Hoy Evo es el resultado de una "acumulación originaria" de poder y fortuna que vive aislado en su frívola monarquía cocalera.

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla
Fundador (2.ª época) Dr. Pedro Rivero Mercado
Consejo familiar
Rosa Jordán vda. de Rivero
Guillermo Rivero Jordán / Pedro Rivero Jordán
Ma. del Rosario Rivero Jordán / Sonia Rivero Jordán
Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editor General: César Del Castillo / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández / Streaming: Juan Manuel Jurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Álex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori

Gerente General: Jaime Tapia / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Calle Ciro Torres NRO 14 zona/Barrio: Equipetrol - Número Pileta: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38771 / 773-08044 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00
2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2da anillo No. 1095 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingos: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO
4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Páreo de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 195 - Teléfonos: 71675505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 / Sábado de 09:00 a 13:00
6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810 / Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 / Sábado de 09:00 a 13:00
7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Celfor P/B oficina 6F - Teléfonos fijos: 4254747 / 4527177 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

Opinión

Altooperuanismo negativo

Fernando Rodríguez Mendoza
CARGO



Altooperuano es un adjetivo que refiere a perteneciente o relativo al Alto Perú, territorio de la Audiencia de Charcas. En el transcurso de vida desde la creación de la República de Bolivia, altooperuano fue transformándose en un adjetivo calificativo, propio de aquellos que tenían conductas negativas de hipocresía, torcer la verdad a sus mezquinos intereses, mentir como un medio de vida para conseguir sus objetivos y así podríamos seguir añadiendo una serie de conceptos -todos ellos negativos- para calificar a quien se puede ubicar con esa conducta propia de un altooperuano.

La política boliviana desde sus inicios y aún sigue a la fecha, ha sido dominada por el occidente con esporádica participación del oriente boliviano, los políticos occidentales bolivianos han manejado a los gobiernos desde sus inicios hasta la fecha, en la

que el trabajo de estadistas y políticos serios y responsables, ha sido la excepción, siendo lo general el manejo de la política por quienes torcían y adecuaban todos los acontecimientos a sus intereses personales o de grupo o partidistas, postergando los intereses de la nación, lo que se demuestra sin mayor esfuerzo es que vamos a celebrar el bicentenario de creación de la República de Bolivia y seguimos en los niveles más bajos del tercer mundo y cada vez descendiendo más.

Entre las muchas características que encontramos en la conducta de un político altooperuano, es el yoísmo, cada uno de ellos creen o están seguros que son los elegidos, los iluminados y creadores de la verdad, los demás deben supeditarse a su liderazgo.

Lo más negativo, si acaso sus otras conductas no lo fueran, es la hipocresía, pueden trabajar de igual a igual, o hasta aceptar 'temporalmente' que alguien empiece a liderar o manejar las actividades políticas, hasta que

en el momento preciso muestran sus verdaderas intenciones y asumen el liderazgo poniendo a los demás a su servicio.

Este tipo de conducta propia de un político altooperuano, ha generado lo que va aconteciendo en el ámbito político nacional, que a niveles de candidaturas se genere una competencia a veces sorda y las menos de frente, que produce una fragmentación en este país con pequeña población.

Somos testigos de cómo en este proceso electoral, esta fragmentación y competencia, genera una polarización negativa, dividiendo a la sociedad, no entre dos frentes antagónicos, que es lo natural en una elección política, si no que esa polarización negativa se da en los frentes políticos en los que no existe diferencias ideológicas, ni propuestas diferentes. Existe una ausencia de programas, todos son ofrecimientos coyunturales sin soluciones reales y menos efectivas y son lo mismo, que únicamente van a fragmentar a la sociedad que tienen los mis-

mos pensamientos y política para el manejo del país. Lo que vemos es una exposición de ego por poder y no por servicio.

Estamos en una temporal elección que muestra en real dimensión todas las tendencias anteriormente citadas, en que esos vicios caudillista autocráticos, van marcando vida de la sociedad, dejando en una situación que en lugar tener o presentar una sola fuerza política contra otra fuerza que gobierna y está llevando ha llevado al país al abismo, encuentran dentro de esa conducta típicamente altooperuana de que si quieren elegir que sea a mí, que me importa si divido las opciones o disminuyo la posibilidad de cambio, no, pero yo.

Lo triste es que la que pierden son esos políticos endiosados falsamente, es la población boliviana que ve como cada día y a cada momento se va destruyendo la República de Bolivia en directo camino a una centralización ya anteriormente anunciada.

“

Existe una ausencia de programas, todos son ofrecimientos coyunturales sin soluciones reales y menos efectivas...

El comité no tiene memoria histórica

William Herrera Áñez
JURISTA Y AUTOR DE VARIOS LIBROS



Al investigar para escribir sobre la institución del Cabildo Popular, me encontré con que el Comité Pro Santa Cruz no tiene escrita su memoria histórica. Y es que el cabildo y el Comité forman parte indisoluble de la historia política y jurídica de Santa Cruz. No es que no tenga historia, sino que semejante contribución a la región no está documentada, sistematizada y publicada. Es cierto que existe una riquísima bibliografía general sobre Santa Cruz; sin embargo, no existen (por lo menos disponible y ubicables) monografías actualizadas y específicas sobre el Comité Pro Santa Cruz. Incluso, algunos directorios no han tenido el cuidado de elaborar sus memorias y, por lo tanto, se desconocen sus acciones, decisiones y resoluciones, que son fuentes directas de información institucional.

El Comité Pro Santa Cruz nace el 30 de octubre de 1950 para

reivindicar no solo los derechos del pueblo cruceño, sino también para luchar contra el centralismo político y conquistar la autonomía departamental. Ante la incapacidad de los partidos políticos de intermediar con el nivel central, se creó esta institución que aglutina a los cruceños sin tener en cuenta su ideología ni la clase social a la que pertenecen. Nació en la Federación Universitaria Local, de la Universidad Autónoma "Gabriel René Moreno". La primera directiva del Comité Pro Santa Cruz estuvo integrada por Ramón Darío

Gutiérrez, como presidente; Reverendo Carlos Gericke, vicepresidente; Hernando García Vespa, secretario; Fernando Araúz, tesorero, los vocales Agustín Saavedra Suárez, Marcelo Terceros Bánzer, Mario Gutiérrez y Hernando Sannabria Fernández.

El Comité aprobó sus estatutos el 28 de diciembre de 1950, y obtuvo su personería jurídica el 28 de julio de 1951. El 16 de enero de 1952, Ramón Darío Gutiérrez brindó su informe de gestión en "reunión popular" que se realizó en la plaza 24 de septiembre. El 7 de octubre de 1957 nace la Juventud Cruceñista, y el 31 de octubre de 1957 la Unión Juvenil Femenina, que posteriormente cambiaron a Unión Juvenil Cruceñista y Comité Cívico Femenino. Sus fundadores y principales dirigentes fueron el Dr. Carlos Valverde Barber y José Gil Reyes. La Unión Juvenil Femenina, nació con la Dra. Elffy Albretch como fundadora.

Y como Santa Cruz prácticamente languidecía, era ignorada y discriminada por los gobiernos

centrales, la institución asume su defensa total. Este estado de abandono impulsó a los cruceños a buscar formas de asociación para atender sus propias necesidades. Al poco tiempo de haberse fundado el Comité, se crearon las cooperativas y se contaba con los servicios básicos (agua, luz, teléfono, alcantarillado), y después lograba un ambicioso proyecto de desarrollo urbano para una población en sostenido crecimiento.

Las primeras movilizaciones fueron por las regalías del 11%, y los servicios básicos e impulsó el modelo de desarrollo que le ha permitido crecer y diferenciarse del resto de Bolivia. El 26 de febrero de 1987, el Cristo Redentor fue testigo de lo que se denominó "Juramento a Santa Cruz", que tomó el presidente cívico, Carlos Dabdoub Arrien, donde miles de cruceños se comprometieron a "defender su identidad y los símbolos de su propia fe, luchar contra el narcotráfico y conquistar su autonomía". La necesidad de un régimen autonómico, aumentaba en la medida en que se había

reconquistado el sistema democrático (10 de octubre de 1982 se masificaba la migración a Santa Cruz).

Sin embargo, el Comité Pro Santa Cruz no ha podido evitar la crisis (en todo sentido). El eslogan, la ubicación e infraestructura que tiene son insuficientes para una institución, que representa (por el momento) a más de tres millones de habitantes. También necesita generar sus propios cursos económicos y talentos para seguir luchando por las reivindicaciones regionales culturales y la identidad.

El pueblo puede aportar, por ejemplo, un monto mínimo a incluirse en la factura de la CRE, como la condición de que sea admitido con transparencia. Ningún habitante regateará su concurso al gobierno "Moral de los Cruceños", que siempre ha defendido los intereses regionales, al margen de los colores políticos. Lejos de criticar al Comité Pro Santa Cruz por algún hecho aislado, es hora de preguntarle (y preguntarse) qué necesita y cómo lo apoyamos.

“

Lejos de criticar al Comité Pro Santa Cruz por algún hecho aislado, es hora de preguntarle (y preguntarse) qué necesita y cómo lo apoyamos.

“La democracia es el peor sistema de gobierno, excepto por todos los demás que se han probado de vez en cuando”

WINSTON CHURCHILL (1874-1965) Primer Ministro británico

Donald Trump: Juega “al gallina” con el mundo

Windsor Hernani Limarino
ECONOMISTA Y DIPLOMÁTICO



Donald Trump ha vuelto a la escena política y en un mes de su nuevo mandato ha puesto el mundo patas arriba. Ante este escenario, todos se preguntan: ¿Está Trump insensato? ¿Qué pretende? ¿Tiene lógica lo que hace?

No sé si actúa con insensatez, pero sí sé que sus pretensiones son claras y objetivas bajo la premisa de que “los países no tienen amigos ni enemigos, sino intereses” (sin efectuar una valoración axiológica de esas pretensiones); y, por supuesto, también hay lógica en sus acciones.

La teoría de juegos, en específico la combinación del juego del gallina y la negociación asimétrica, son dos herramientas útiles para entender esta mezcla de bravuconería y cálculo frío que caracteriza la política exterior de Trump. Ambos modelos explican cómo aprovecha el poder relativo de Estados Unidos y su disposición a asumir riesgos extremos para forzar concesiones y, así, lograr sus objetivos en última

instancia.

El juego del gallina (game of chicken en inglés) se refiere a dos participantes que conducen sus vehículos uno hacia el otro. El primero en claudicar (chicken out) es el que pierde, mientras que quien mantiene la posición obtiene los beneficios. El juego se basa en crear una presión extrema hasta que el oponente desista. El éxito depende de una amenaza creíble de desastre para forzar al adversario a ceder.

En ese marco, analicemos lo que hizo y hace hoy Trump con Canadá y México. En 2018, amenazó con enterrar el Tratado de Libre Comercio de América del Norte (TLCAN) si no aceptaban renegociarlo. Dado que el costo de un colapso comercial para ambos países era catastrófico, por su alta dependencia económica con EE. UU., la amenaza funcionó. México cedió, aceptando modificaciones en el Tratado, que incluyeron reglas más estrictas, desde regulaciones en los salarios en la industria automotriz, hasta el acceso a su sector lácteo.

Hoy, Trump vuelve a hacer lo mismo, pero con una diferencia, ya no se limita a amenazar, sino

que, de entrada, castiga imponiendo aranceles del 25%, esperando que Canadá y México se sometan a sus designios. Ambos países han respondido anunciando la elevación de aranceles a EE. UU., y las economías de los tres países deberán asumir los costos de este juego. Sin embargo, Trump sabe que existe una asimetría en la tolerancia al riesgo; ya que es evidente que la economía estadounidense supera enormemente a la canadiense y la mexicana, por lo que estos últimos tienen más que perder en un conflicto y, en teoría, son ellos quienes están llamados a desistir.

Trump, además, refuerza la apuesta utilizando la técnica de la escalada pública de amenazas. Anuncia escenarios extremos para crear una narrativa de “todo o nada” y refuerza su credibilidad basada en su historial de cumplir promesas, aunque parezcan irrealizables, como por ejemplo salir del Acuerdo de París, lo que provoca que los rivales tomen en serio sus advertencias.

A pesar de que la elevación de aranceles ha sido postergada por un mes para México y Canadá, sus autoridades corren diligentemen-

te para contentar a Trump, pues la espada de Damocles que pende sobre sus cabezas los mantiene aterrizados.

Puede que no nos guste, pero Trump tiene bien presente que, en un mundo desigual, EE. UU. puede imponer sus términos a los débiles si explota su ventaja. Sabe, además, que la negociación asimétrica no se basa en el consenso, sino en la imposición. Así, cuando Trump retira el apoyo

militar a Volodimir Zelenski p negarse a suscribir un acuerdo sobre la explotación de tierras raras no está negociando ni pidiendo cooperación, está exigiendo su misión.

Sin embargo, en el juego del gallina, también existe la posibilidad de que el débil -a pesar de los enormes costos- mantenga posición y resista, o que el poderoso no sea marcadamente asimétrico, como ocurre en el caso de EE. UU. vs. China. En este escenario el juego del gallina puede llevar a un estancamiento por la rigidez de las posturas, generando enormes pérdidas para ambos bandos a una escalada no deseada del conflicto y un riesgo imprudente para la estabilidad global.

En síntesis, la estrategia diplomática de Trump, basada en la intimidación y la imposición, puede lograr victorias inmediatas, pero este éxito es peligroso. Erosiona la confianza en Washington y mova que incluso sus aliados más fieles se distancien, generando políticas para reducir la dependencia. Al final, en el ajedrez geopolítico donde las alianzas y la credibilidad son reinas, no siempre el fuerte justifica los medios.

“

Puede que no nos guste, pero Trump tiene bien presente que, en un mundo desigual, EE. UU. puede imponer sus términos a los débiles si explota su ventaja.

Liberalización económica y desregulación

Hugo de la Rocha C.
M.A. EN ECONOMÍA E INGENIERO COMERCIAL

La liberalización de la economía, para obtener los resultados esperados no debe estar restringida a medidas de carácter exclusivamente económico, sino que debe ir aparejado de una profunda y amplia desregulación, descentralización y modernización de normas y procedimientos que hoy en día no solo traban sino que desincentivan la actividad económica e inversión. La sola aplicación de medidas económicas de liberalización del mercado no son suficientes para dar un impulso decisivo al crecimiento de la economía del país.

El objetivo fundamental de tal desregulación deberá ser tener una estructura institucional de administración del funcionamiento del estado en el área económica concebida para otorgar amplia libertad de acción al individuo libre de acciones abusivas por parte del estado, que le permita no solo desarrollar todo su potencial de creatividad, sino de promoverlo en el marco de una

plena seguridad jurídica y respeto a normas básicas.

¿En que debería consistir tal proceso de desregulación? Por un lado, no solo en deshacer la estructura institucional estatista contraria a la iniciativa e inversión privada instituida por el régimen del MAS en 18 años de gobierno, sino también reemplazar y modernizar normas y procedimientos que vienen incluso de periodos anteriores a tal periodo, a fin de generar un nuevo sistema regulatorio ágil, moderno y descentralizado que elimine normas y procedimien-

tos recargados innecesarios eliminando engorrosas e injustificadas normas y procedimientos que además de significar innecesarios costos fiscales y barreras, desincentivos a la inversión y al emprendimiento, para que en última instancia contribuyan a mejorar en la productividad de toda actividad.

Tal desregulación debe necesariamente comprender una importante reingeniería institucional, empezando por una reforma parcial de la Constitución Política, reforma total de la organización y funcionamiento del sistema judicial, y finalmente, una reforma de la organización y funcionamiento administrativo del poder ejecutivo.

Por comprender una tarea tan amplia y compleja ésta debería ser llevada a cabo por una institución de vigencia temporal establecida específicamente para tal objeto, pudiendo constituirse un ministerio, como es el caso en la Argentina, o cualquier otra entidad dependiente del Poder Ejecutivo, establecida exclusivamente para tal objeto, que planifique, dirija y supervise

las tareas a ser ejecutadas en el menor plazo posible, para ello se deberían abordar paralelamente los tres grandes cuerpos de reformas: modificación parcial de la Constitución; reforma del Sistema Judicial y; las reformas en normas y procedimientos de administración del poder ejecutivo central y regional, teniendo en cuenta que los dos primeros grandes cuerpos de reforma implican temas de mayor complejidad en su análisis y la necesaria intervención de parte del Poder Legislativo o en el peor de los casos de un referendo por lo que abarcarían un mayor periodo de implementación; en cambio, para el caso del tercer cuerpo referido a reforma de normas y procedimientos de funcionamiento de la administración del estado por parte del poder ejecutivo a nivel central y regional que si bien en muchos casos están involucradas leyes en la mayoría de los casos podrían llevarse a cabo más rápidamente y de forma secuencial en función al nivel de complejidad y/o urgencia de implementación de las reformas, asegurando un flujo rápido y efi-

ciente de implementación de las mismas.

Estas últimas reformas deberían abarcar entre otros: nuevas leyes y normas referidos a sectores especiales como Hidrocarburos, Minería, Código de Comercio; Código Tributario y/o leyes y procedimientos irpositivos específicos; Ley de Organización del Poder Ejecutivo que disminuya radicalmente cantidad de Ministerios, evita superposiciones de función y dilución de responsabilidad Ley General de Aduanas, Registro de Derechos de Bienes; Ley General del Trabajo decretos reglamentados; Ley de Pensiones creación de una Ley del Funcionario Público a través de la cual se reestablezca la carrera Administrativa del empleado público basado en meritocracia y especialidad; Ley específica de Fomento a las Inversiones que incluya la necesaria adhesión organismos internacionales que norman la protección a la inversión extranjera además dentro cual debería incluirse a la inversión privada nacional; Ley de Cielos Abiertos; y muchas otras normas y reglamentos.

“

La sola aplicación de medidas económicas de liberalización del mercado no son suficientes para dar un impulso decisivo al crecimiento de la economía del país.

FOTOS: ENRIQUE CA



ENTUSIASTA. La reina del Carnaval 2025, Ariane I, y Los Pengas compartieron con el alcalde de Porongo, Neptaly Mendoza, un carnavalito jovial y participativo

Los Pengas fueron protagonistas del Carnavalito en Porongo

Ariane I acompañó los actos organizados por el municipio y participó en el entierro del muñeco que pone fin al Carnaval



HASTA EL 20
Con vestimen
que hacen
alusión al luto
acompañan a
muñeco para
entierro. Habi
que esperar
un año para el
próximo Carn.



EL ÚLTIMO ADIOS.

Ariane I acompañó el entierro del muñeco en Porongo. La carismática reina del Carnaval fue una más a la hora de 'jugar' con la tierra y 'molestar' a los mirones que observaban la escena.



CUESTIONAMIENTOS SOCIALES.

La crítica política, con tono de sátira, se hizo presente en Porongo. Con singulares caracterizaciones, recordaron a líderes políticos



INCANSABLE
La música
forma parte
de la esencia
del carnaval
cruceño. Dura
toda la tarde,
banda animó
quienes llegar
al Carnavalito

